



# Летопись подвигов продолжается

Близится 60-летие Победы в Великой Отечественной войне. Наш интернациональный музей - лауреат боевой и трудовой славы НГДУ "Прикамнефть" и гимназии №4 имени героя Польши нашего земляка Михаила Сергеевича Атаманова готовит к этому знаменательному дню свой подарок - летопись подвига елабужан в годы войны. В ней собраны имена более 3000 земляков - участников Великой Отечественной войны и рассказы о них.

Летопись начинается с имени М.С.Атаманова (Мишка-Татар), героя Польши. Подвиг легендарного земляка, учителя по своей гражданской специальности, и пулеметчика, командира партизанского отряда имени Котовского, прославившего наш город, заинтересовал группу поиска музея. В Книге памяти Польши, созданной под руководством генерала Армии Людовой, писателя Януша Пшимановского, отмечается, что в районе Билгорая Михаил Атаманов стал почти легендарной фигурой. Особенно прославился он благодаря последнему подвигу. Атаманов во главе своего отряда захватил местечко Юзефув, нанеся гитлеровскому гарнизону большие потери, спас от сожжения всех жителей поселка. Это была его последняя боевая операция. Так погиб один из самых отважных воинов, которого население называло "Черным Мишкой" или "Грозой немцев". Память о его боевых делах и поныне жива среди местного населения. Приказом главного командования Армии Людовой от 25 декабря 1943 года капитан Михаил Атаманов был посмертно награжден за воинскую доблесть орденом "Крест Грюнвальда" третьей степени.

О последнем подвиге земляка нашему поисковому отряду, прибывшему в Польшу, рассказал настоятель костела в поселке Юзефув. Ребята побывали на месте гибели Михаила Атаманова, встретились с Брониславом



На снимке: участники группы "Поиск" и однополчанин Бронислав Сикора у памятного камня, установленного на месте гибели М.С. Атаманова

Сикорой, в доме которого он жил после побега из плена. Мы привезли фотографии однополчан, пяти улиц, которые носят имя легендарного героя Польши. Нашим поисковым отрядом удалось установить 29 без вести пропавших елабужан, погибших при освобождении Польши от фашизма.

Сменяются поколения учеников, меняются названия поисковых отрядов, но направление работы музея остается неизменным: забота, помощь, поиск. "Мы хотим, чтобы никто не был забыт!" - эти слова Януша Пшимановского стали нашим девизом. После первых успехов поверили в свои силы, а слезы благодарности родственников разыскиваемых воинов стали нашей лучшей наградой.

"Летопись подвига елабужан в Великой Отечественной войне" - именно так теперь именуется все собранные материалы поисковых отрядов гимназии №4. В 1995 году поисковая группа "Снежный десант" ЕГПИ передала в музей списки 812 елабужан, бывших узников фашистских концлагерей. Знаменит теперь у нас в музее крошечный утюжок, который найден этим отрядом в Долине смерти под Псковом. Им воины гладили белые подворотнички. В этом аду войны на непрохо-

димых болотах были найдены расчески, бритвы, зубные щетки.

Каждый год в музее 18 февраля отмечается День узников фашистских концлагерей. Группа "Поиск" собрала материалы и дополнила список узников: лагерь в Торгау - В.Н.Лаптев, Ф.Я.Ковальчук ребенком был угнан в Германию, потом батрачество, Н.Е.Бородина, В.З.Харин, М.С.Валиуллина. Мы помогли им с оформлением документов, сейчас они получают компенсацию из Германии. Музей действительно является общественной приемной для ветеранов.

"Сталинградская мадонна" - так называется работа нашего ученика Александра Бурмистрова, занявшего первое место на конкурсе поисковых работ в Москве. В ней рассказывается о елабужанке Т.А.Нечаевой, которая лечила пленных немцев после Сталинградской битвы в лагере для военнопленных №97, расположенном в г.Елабуге. Наш маленький город показал всему миру самое цивилизованное, гуманное отношение к пленным врагам.

В 2001 году группа "Поиск" установила имена 12 елабужан - участников Московской битвы, проживающих в Елабуге, и имена 79 человек, погибших в этой битве, ими подготовлен материал о 843 захоронениях советских воинов на территории Восточной Германии и Восточной Пруссии. В 2002 году установили имена 81 воина, погибшего в Сталинградской битве, и 16 ее участников, проживающих в Елабуге. Работа продолжалась и к 60-летию прорыва блокады Ленинграда, где также найдены имена воинов. Поисковые отряды музея продолжают эстафету памяти подвигов елабужан в годы Великой Отечественной войны.

**Валентина КУДАШЕВА,**  
руководитель музея, ветеран  
Великой Отечественной войны